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浙江省初中自然科学竞赛试题卷（1997）
注意：1、本卷共4大题，59小题，考试时间120分钟，满分150分。
2、本卷可能用到的相对原子质量：H—1，C—12，O—16，Mg—24，
   Fe—56，Cu—64，Zn—65, A0g—108。  
3、试题请答在答题卷上，答在试题卷上无效。

1、 选择题（本题有20小题，每小题1分，共20分。每小题只有1个选项符合题意。）
1、小商店里出售的橡胶运动鞋，鞋底有黑、白两种，黑色橡胶鞋底耐磨，这是因为在橡胶中加入了一种耐磨的填料，这种耐磨的填料是（     ）
A、石墨粉    B、活性炭    C、木炭粉     D、炭黑

2、下列动物的重接近于15牛的是（     ）
A、一头小牛     B、一只蚂蚁     C、一只猫     D、一头象
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3、在麻醉青蛙时，下图中哪种处理方法，既快又好？（     ）





4、某同学在实验室里设计了下列四种制取气体的方法：
①用石灰石与浓盐酸反应制取二氧化碳②用高锰酸钾与氯酸钾的混合物加热制取氧气
③用铁屑与水蒸气反应来制取氢气④用二氧化碳气体通过灼热的炭层制取一氧化碳。
上述四种设计，最合理的是（     ）
A、①②③④     B、①②④     C、①②     D、②
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5、试管内壁残留有下列物质，不能用稀盐酸浸泡而除去的是（     ）
A、盛过石灰水后留下的白色污物
B、硫酸铜溶液与氢氧化钠溶液反应后留下的蓝色固体
C、盛放过生锈铁钉后留下的棕色物质
D、用氢气还原氧化铜实验后留下的一层红色固体

6、如图，一光束AB射到一玻璃球表面，经折射而穿过玻璃球，
则其中可能正确的光路图是（     ）
A、a   B、b   C、c   D、d
7、10牛的水能产生的浮力（     ）
A、总是小于10牛    B、等于10牛    C、等于0    D、可以大于10牛

8、1997年11月8日下午3︰30分，中国长江三峡上游截流顺利完成，标志着三峡电站的一期工程胜利结束，二期工程即将开始。建造三峡水电站主要是利用了水的（     ）
A、机械能   B、化学能   C、热能   D、原子能

9、正确的家庭照明电路布线应是（     ）
A、进户线  电能表（千瓦时计）  闸刀开关  熔断器  插座、电灯与开关
B、进户线  闸刀开关  电能表（千瓦时计）  熔断器  插座、电灯与开关
C、进户线  熔断器  电能表（千瓦时计）  闸刀开关  插座、电灯与开关
D、进户线  熔断器  闸刀开关  电能表（千瓦时计）  插座、电灯与开关

[image: image7.wmf] 

10、下列事实不能存在的是（     ）
A、建材仓库里，盛有生石灰的袋子里渗进了水，会导致炎灾发生
B、人体内的CO2若不能由肺顺利排出，则血液的pH值将会升高
C、大气中含有SO2等气体时，会使城市里的大理石雕象损坏
D、用水清洗盛放过浓硫酸的铁罐时，必须严禁烟火

11、某不纯的铁粉与稀硫酸反应时质量关系如图所示。
X表示在反应中不纯铁粉消耗的质量，Y表示生成氢
气的质量，试判断不纯铁粉中混入的杂质是（     ）
A、Mg      B、Zn     C、Cu      D、Ag
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12、一架水平匀速直线飞行的飞机以相同的时间间隔分别落下A、B、D三个大小一样的小球，那么反映A、B、C三小球在空中的位置关系正确的图是（     ）
A、甲图   B、乙图   C、丙图   D、丁图





13、质量相等的酒精与水（ρ酒＜ρ水分别倒入底面积相同但形状如图的容器，酒精倒入甲容器，水倒入乙容器，则液体对容器底的压强P甲和P乙的大小是（     ）
A、P甲＞P乙   B、P甲 = P乙   C、P甲＜P乙   D、无法确定

[image: image10.bmp]14、木块B上放一铁块A，浮在水面上（如图）。如果用细线吊住铁块A挂在木块B下面，仍浮在水面，则木块B浸入水中的体积比原来（     ）
A、大一些   B、一样大   C、小一些   D、无法判断

15、关于小肠是食物消化主要部位的原因分析中，不正确的是（     ）
A、小肠消化道中最长的一段   B、小肠绒毛扩大了小肠的内表面积
C、小肠绒毛壁、毛细血管壁很薄，仅由一层上皮细胞构成
D、小肠中消化液和消化酶的种类最多
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16、如图，一段粗细不同的木头（A端较粗），用细绳在O点悬挂起来，刚好水平平衡。若沿O点虚线把木头截成A、B两段，那么重的一段是（     ）
A、A段    B、B段    C、C段    D、无法确定

17、一个重500牛不会游泳的人带了一只重20牛体积是50分米3的救生圈去河中学游泳，游泳中救生圈始终不离开人体。那么他在河水中（     ）
A、能浮在水面   B、悬浮于水中   C、沉入河底   D、无法确定

18、家用液化石油气是由多种碳氢化合物所组成的混合物，其中一种碳氢化合物的分子式可用CxHy来表示。现已知它燃烧的化学方程式为：2CxHy+mO2eq \o(\s\up 4(点燃),\s\do 1(=======))6CO2+8H2O，22克CxHy完全燃烧需氧气的质量是（     ）
A、160克   B、80克   C、100克   D、40克 

[image: image12.bmp]19、在用显微镜观察切片时，由低倍镜换用高倍镜后，所观察到的物象与低倍镜相比是（     ）
A、视野亮、细胞数目多    B、视野暗、细胞数目多
C、视野亮、细胞数目少    D、视野暗、细胞数目少

20、第20题图是人在平静呼吸时，肺内气压变化的示意图。
则处于a点时，肺内气压与大气压的关系是（     ）
A、肺内气压＜大气压     B、肺内气压 = 大气压
C、肺内气压＞大气压     D、不能确定

二、选择题（本题有20小题，第小题2分，共40分。第小题可能有1个或多个选项符合题意。多选、少选、错选均得零分。）

21、下列说法不正确的是（     ）
A、CO可以象CO2一样从一个容器倒入另一个容器里
B、干冰不是冰，但是可用于保藏容易腐败的食品和人工降雨
C、CO2溶于水生成碳酸，碳酸不稳定，又易分解为CO2和H2O
D、水中铁易生锈，因为铁易与水反应

22、下列物质分别在氧气中燃烧，其产物可使无色硫酸铜变蓝，又可使澄清石灰水变浑浊的是（     ）
A、CH4    B、C2H5OH     C、H2     D、CO

23、下列用电器中用到电磁铁的有（     ）
A、电报    B、电铃    B、电炉    D、大型交流发电机

24、下列各种情况中，机械能没有发生变化的是（     ）
A、物休从霜高处自由落下           B、跳伞运动员匀速下落
C、火车从平直的轨道上的车站开出   D、物体从光滑的斜面顶滑下

25、地球倾斜着不停地绕太阳公转使地球上出现（     ）
A、太阳东升西落     B、四季更替     C、昼夜更替      D、五个温度带

26、下列关于水的叙述中，正确的是（     ）
A、水是由氢、氧两种元素按2︰1的比例组成的     B、天然水是一种溶液，能导电
C、水循环是指海洋水和陆地水之间的互相转换和运动
D、人体内的各种代谢终产物必须溶解在水中才能通过各种排泄途径排出体外

27、有一瓶配制好的NaCl稀溶液，在实验室里放置数天后，关于它的说法正确的是（     ）
A、瓶底附近的溶液较浓                  B、瓶口附近的溶液较稀
C、溶质的质量分数（质量分数）不变化    D、瓶内的溶液里各部分密度相同

28、下面关于温度，热量和热能的说法正确的是（     ）
A、物体吸收了热量，温度一定会升高         B、物体温度升高，热能一定会增加
C、质量相同的两个物体，温度升高的多，所吸收的热量不一定多
D、物体热能增加时，不一定是从外界吸收了热量

29、置于凸透镜主轴上的物体，若由6倍焦距处移到2倍焦距处，则：（     ）
A、所成的象变大                 B、所成的象由实象变为虚象
C、象到凸透镜的距离变大         D、所成象由缩小的象变为放大的象

[image: image13.bmp]30一块三角形木块B静止在水平桌面上，而长方形木块A静止在B的斜面上，如图。下列说法正确的是（     ）
A、水平桌面对B的支持力大小等于A与B的物理之和
B、水平桌面受到B的压力并受到A的压力
C、B对A的支持力与A的重力不是一对平衡力
D、就水平桌面对B的支持力而言，B是受力物体，A也是受力物体

31、氯化钠溶液能导电，当在溶液中有电流通过时，下列说法正确的是（     ）
A、钠离子移动方向与电流方向一致   B、氯离子和钠离子移动方向都与电流方向一致
C、氯离子移动方向与电流方向相反   D、氯离子和钠离子移动方向都与电流方向相反

32、将密度为0.4×103千克/米3的木块，分别放入盛有煤油、水和盐水的杯中，下列说法正确的是（     ）
A、木块在盐水中露出液面的体积最大    B、木块在水中有一半体积露出液面
C、木块在煤油中浸没液面的体积最大    D、木块在这三种液体中受到浮力一样大

33、下列关于能量和能源的叙述中，正确的是（     ）
A、生态系统达到平衡状态时，能量的输入与输出保持相对平衡
B、洋流蕴藏着巨大的能量，其主要来源于太阳能
C、水力发电是利用水的势能转变为动能
D、氢能源是一种很有发展前途的清洁能源

34、在两个生态系统（如草原生态系统和森林生态系统）的交界处有一过渡区，这一过渡区中生物的种类与相邻两个生态系统相比（     ）
A、植物种类多    B、动物种类多    C、动物种类少    D、植物种类少

35、对公式①P=W/t②P=IU，下列说法正确的是（     ）
A、要想计算同学爬楼的功率大小，应采用公式①
B、要想计算电热器的功率大小，公式①和公式②都可用
C、要想计算电流的热应，应采用公式②
D、公式①和公式②没有区别

36、两个额定电压相同的电炉A和B，它们的额定功率PA＞PB，它们的电热丝是用同种材料做成的，则两者比较正确的是（     ）
A、A炉的电热丝细而长，B炉的短而粗
B、A、B两电炉电热丝长短、级细都一样，只是A排列得比B密
C、如果两个炉丝粗细一样，则A的短、B的长
D、如果两个炉丝长短一样，则A的粗、B的细

37、有a、b、c、d、e、f六种不同物质，它们之间能发生如下反应：
①a+beq \o(\s\up 7(△　),\s\do 2(—→))c+H2O      ②c+NaOH→d↓（蓝色絮状）+c
③d+b→c+H2O        ④e+BaCO3→f↓（白色絮状）+NaCl    由此可确定（     ）
A、a是氢氧化铜    B、b是硫酸    C、c是硫酸铜    D、f是硝酸银

38、将稀硫酸加入CuO和Fe粉的混合物中进行反应，当反应停止后，滤出不溶物，并向滤液中投入一枚铁钉，片刻后取出铁钉，发现无任何变化。根据上述现象确定下哪个结论是正确的（     ）
A、不溶物一定是Cu
B、不溶物中一定含有Cu，但不一定含有Fe
C、滤液中一定含有FeSO4，但不一定含有CuSO4
D、滤液中一定含有FeSO4，一定不含有CuSO4

39、下列有关新陈代谢的叙述中，错误的是（     ）
A、新陈代谢过程中既发生物理变化又发生化学变化
B、新陈代谢是生命的基本等征
C、新陈代谢过程中，同化作用为异化作用提供物质和能量
D、新陈代谢不遵循能的转化与守恒定律

40、如图所示，向试管中依次加入约3毫升饱和CuSO4溶液和约2毫升浓H2SO4，静止片刻后，可观察到的现象是（     ）
A、玻璃管中左液面下降，右液面上升
B、试管中的液体明显分为两层，上层呈蓝色，下层无色
C、有蓝色晶体析出                  D、有白色固体沉降到试管底部

三、填空、简答题：（本题有13小题，27空格，每空2分，共54分）
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41、如图，验电器甲带负电，验电器乙不带电。
当用不带电的绝缘导电棒把甲、乙两验电器
相连时，就有瞬时电流              （填
“从甲到乙”，“从乙到甲”，或“无瞬时电流”）。

42、炭火炉燃烧时，在往炉膛底的热灰上喷洒少
量水的瞬间，炉子的火更旺，这是因为                   ；如果烧去同质量的炭，喷洒过水和没有喷洒过水的炭火炉放出的总热量           （填“相等”或“不相等”）。

43、等质量的三种金属a、b、c，分别与相同
质量分数的足量稀盐酸反应，都生成+2价
金属元素的氯化物，其反应情况如图所示。
（1）这三种金属的活动性由弱到强的顺序
    是               
（2）三种金属氯化物的相对分子质量由大到小
    的顺序是                       。

44、身高1.7米的人在水平路面上背离路灯向前匀速走去，发现他的头的影子移动速度是
1.2米/秒，路灯离地5.1米，那么他走路速度的大小是              。

45、一个实心圆球分为内外两层。内层由甲物质组成，外层由乙物
质组成，且内层半径r 是外层半径R的1/3，内层质量是外层
质量的1/2，那么，甲、乙两种物质的密度这比是          。

46、如图电路，已知电源电压为18伏，且保持不变，变阻器R2
最大电阻为100欧，电阻R1的阻值为12欧，电流表量程
为0—0.6安，电压表量程为0—15伏，则变阻器
接入电路的电阻允许取值为         到         。

47、一电炉的额定功率为700瓦，接到220V的电源上正常工作，则通过电炉的电流为     ，若电炉放出的热量的90%被水吸收，那么把3千克10℃的水烧开（100℃）需     分钟。

48、酵母菌在营养条件较好的环境中，常进行        生殖；人们在食用由酵母菌发酵制成的面包或馒头时，有时会闻到一股酒味，这是因为面包或馒头在发酵时，其中间几乎处于无氧状态，酵母菌能把葡萄糖分解成             。

49根据第49题图，回答下列问题：
（1）图中太阳光、CO2、H2O、N2组成了生态系统成分中的           。
（2）正确书写一条图中的食物链                                      。



50、来自远方物体的光，经某同学眼球的折光系统后，情况如图所示。则：该同学患有
            ；要矫正他的视力，应该配戴        透镜制成的眼镜。

51、一条笔直的小河里，一运载木箱的小船逆流而上，船速v1 ，水速v2。船行到桥下被碰下一个木箱，从碰下木箱到船员发现已过去了t 时间。发现后船立即掉头以同样的船速v1去追赶木箱，那么从发现掉木箱到追上木箱需用时间           。

52、下面是一组实验装置图：
（1）用这组装置可制取的气体是       。
（2）若将装置Ⅳ改为向下排空气收集，则可制
    取的气体是        。在制取过程中臬除
    掉Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ装置中的空气         。
    若欲制取较纯的气体，B中放          。
（3）制取干燥的气体，Ⅱ瓶中放         ；
    怎样知道Ⅳ中收集的气体是干燥的气体            。

53、汽车排出的废氧中，常含有CO、NO和碳氢化合物等，它们会污染环境。为防止此类污染，可采用角媒转换器，将这些化合物转变成CO2、N2和H2O等无害的物质。方法是：把汽车气缸排出的废气送入第一个转换器，用一氧化碳还原一氧化氮。再将排出的气体与过量空气一起，送入第二个转换器，使剩余的一氧化碳和碳氢化合物被氧气氧化。
（1）写出第一个转换器中反应的化学方程式                            。
（2）如果碳氢化物的分子式为C2H4，写出第二个转换器中的两个反应化学方程式：
                                 ；                                  。

四、分析或计算题：（第54—57小题各6分，第58小题8分，第59小题4分，共36分）

54、在1911年前后，新西兰出生的物理学家卢瑟福把一束高速运动的α粒子（α粒子是一种带质量和电性的微粒），射向一片极薄的金箔。他惊奇地发现，过去一直认为原子是“实心球”，而由这种“实心球”紧密排列的金箔，竟为大多数α粒子畅通无阻地通过，就像金箔不在哪儿似的，但也有极少数α粒子发生偏转，或被笔直地弹回。根据以上实验现象，能得出关于金箔中金原子结构的一些结论，试写出其中的两点：
（1）                                                         
（2）                                                         。
（3）卢瑟福在科学研究中，采用了什么方法                  （可从下列中选出一种：数学方法、调查法、实验法、观察法、假说、比较法、分类法）。

55、一铝质圆柱台阶倒放于水平桌面上，如图其上下部分横截面积之比为3︰2，且h1=1/3米，h2=1/9米，求其对水平桌面的压强为多少？（已知ρ铝=2.7×103千克/米3）




56、在t℃时，把一定质量的固体物质A（不含结晶水）溶于水制得A溶液，现取A溶液M克，并将它分成两等份。一份加原固体物质A，达饱和时，所加A的质量恰好为此份溶液质量的1/8。另一份在t℃蒸发水份，达饱和时，溶液质量减少一半。试求：
（1）在t℃时，A物质的溶解度是多少？  （2）原A溶液中A的质量分数是多少？

57、如图，矿井深10米，装满矿石的箱子重2400牛，每只滑轮重都为60牛（不计绳重及滑轮摩擦）。
（1）为了能把箱子利用图示装置从井底拉出井口，应选派体重大于多少牛的工人才行？
（2）若要使矿石箱以0.1米/秒速度上升，则把矿石箱从井底拉到井口过程中，工人的功率是多少？


58、某同学要测定家里电热水壶实际工作电流，而家里没有电流表，他就借助电能表来测量，具体方法是断开家里其它用电器，只接一个电热水壶，壶的铭牌和电能表的铭牌如图，测得电能表的转盘转过250转的时间为242秒，求通过此电热水壶的实际电流。


59、某同学为了研究植被的垂直分布与气候的关系，考察了亚热带地区的某座海拔2000米以下的高山，在山脚a处，他看到的是常绿阔叶林，并测得此处海拔为100米，气温为
22℃，大气压为1×105帕；往上走，他经过了常绿阔叶、落叶阔叶混交林，当他进入落叶阔叶矮林时，刚好在山腰中央b处；继续往上走时他看到的是高山灌木丛，过了c处后，即进入山地草甸，过了一会儿到达了山顶d处，他在d处测得大气压为8×104帕。根据所学知识，求：（1）这座山的海拔。（2）山顶d处气温。
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